鄂尔多斯市粮食局2015年政府信息公开工作年度报告 
　　  　 
　　2015年，市粮食局政府信息公开工作坚持以党的十八大、十八届四中、五中全会精神为指导，紧紧围绕全市粮食中心工作以及公众关切，认真落实《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》），推进重点领域信息公开，不断增强政府信息公开服务实效。根据市政府办公厅关于政府信息公开工作的有关要求和《关于督查2015年政府信息公开工作落实情况的通知》（鄂府办明电〔2015〕102号）要求，结合粮食工作实际认真开展自查，并将自查情况进行了汇报。现将我局2015年度政府信息公开工作情况汇报如下：
　　一、行政权力运行公开 
　　根据《粮食流通管理条例》，我局粮食行政执法具备行政执法主体资格。我局在坚持依法行政的同时，坚持依法公开权力运行流程，坚持机关行政审批、行政许可、行政处罚等信息公开。如粮食最低收购价政策、投诉举报电话、收购资格改为后置审批、行政执法主要处罚依据和种类、粮食收购资格许可法律依据等，确保不漏项、不缺项。我局结合新一轮简政放权成果，将粮食行政许可审批权下放至各旗区粮食局，并将行政审批项目调整信息在门户网站进行了公开。截止目前，全年公开行政处罚权类信息7条。 
　　二、做好政策解读 
　　通过报刊、网络、电视等新闻媒介公开，分析粮食流通形势和粮食购销工作状况，宣传好、贯彻好、解读好国家粮食购销政策，促进粮食行业政务公开，提高行政效能，满足社会信息需求。截止目前，全年公开各类相关信息11条。 
　　三、积极回应政务舆情 
　　密切关注各类新闻报道及网络信息，加强与新闻宣传部门和互联网信息主管部门的联系，建立健全舆情收集、研判、预警、处置和回应机制，做好重要信息解读工作，及时发布权威信息，认真回应关切，消除不实传言，正面引导舆论，促进粮食行业和谐发展。今年共回复处理“局长信箱”群众来信4件。局领导接受市电视台采访1次。 
　　四、大力推进“三公” 经费公开 
　　切实加大对全局“三公”经费公开力度，严格执行规定，加强管理，大力推进“三公”经费公开，按照有关要求在规定的时限内，在政务信息公开平台和政府部门网站上公开我局预算决算和“三公”经费明细。截止目前，公开相关信息7条。 
　　五、政府信息公开平台建设 
　　2009年启动了机关电子政务建设和政府门户网站建设，以后我们每年都将网络维护费列入年度预算，为政府信息公开工作提供经费保障。今年，我局一次性支出5500元完成了鄂尔多斯市粮食局门户网站的内容维护以及升级改版工作。同时，与自治区粮食局建立了粮食行业业务专网，实现了主要业务工作办公的数字化和网络化，应用效果初见成效。积极参加了市政府办公厅组织召开的政府网站普查和政务信息报送培训班学习。按照政府网站普查要求，对门户网站政务信息公开栏目、内容和制度进行及时更新和不断完善，接受社会监督。 
　　六、依申请公开方面 
　　我局按照要求将政务信息依申请公开程序、联系方式和《政务信息公开申请表》通过门户网站向社会进行了公示。今年未收到政务信息公开申请。全年未收到政府信息公开申请及行政复议和行政诉讼。 
　　七、建立健全政府信息公开工作机制 
　　（一）工作机制。始终坚持局党组统一领导，领导小组组织协调，办公室主抓，各职能科室配合，纪检监督检查的管理体制和工作机制。完善依申请公开及举报办理工作机制。切实加强依申请公开和举报办理工作，全面规范受理、审查、处理、答复及保存备查等各个环节的工作流程，严格坚持程序，依法依规妥善受理各类举报、申请文件。 
　　（二）制度建设。严格落实市政府要求，落实政务信息条例，按照有关规定制定修改了《市粮食局政务公开管理办法》和《市粮食局政府信息公开保密审查制度》、《市粮食局政府信息依申请公开制度》和《市粮食局政务公开和政务服务制度》。 
　　（三）保密审查。坚持政府信息公开保密审查程序与公文运转程序、信息发布程序相结合，严格执行产生信息的科室（单位）初审、办公室复审、分管局长或局长审批、办公室分管主任或主任审核发布的工作程序。遵循“事前审查、依法审查”、“先审查、后公开，谁公开、谁负责”和“一事一审”原则。各科室（单位）通过部门门户网站、《粮食工作信息》、电台、电视台、报纸等方式公开市粮食流通工作政府信息，须经局办公室审查，报产生信息的分管局长审批，特别重要的报局长审批。未经审查和批准，任何人不得擅自发布市粮食流通工作政府信息。办公室负责对各科室政务公开执行情况进行监督检查，提出改进工作的建议和意见。 
　　八、组织领导 
　　成立了市粮食局政府信息公开工作领导小组，以局党组书记、局长为组长，副局长为副组长，各职能科室主要负责人为成员，负责政务公开的领导工作。领导小组下设办公室，负责政务公开的日常管理工作。形成了在党组的统一领导下，政务公开领导小组组织协调，办公室主抓，各科室配合，纪检组监督检查的政务公开管理体制和工作机制，为切实做好政府信息公开工作提供了组织保障。 
