
 鄂府办发〔2025〕8号   
鄂尔多斯市人民政府办公室关于成立申报第七届“法治政府奖”工作专班的通知

市直各有关部门：

为进一步做好第七届“法治政府奖”申报工作，市人民政府办公室决定成立申报第七届“法治政府奖”工作专班（下称工作专班），现将有关事宜通知如下：

一、工作专班组成人员

组  长：张爱萍   市人民政府办公室副主任

副组长：霍晓媛   市人民政府办公室四级调研员

成  员：刘振海   市委政法委员会副书记

何艳春   市中级人民法院副院长

张银银   市发展和改革委员会会副主任、市粮

食与物资储备局局长

徐海东   市司法局副局长

乔锦丽   市行政审批政务服务与数据管理局

副局长

王东升   市市场监督管理局四级调研员

贺  伟   鄂尔多斯应用技术学院纪检监察室主任

张  伟   市经济合作服务中心副主任

折海军   市融媒体中心副主任

特日格乐 市人民政府办公室政策法规科科长

工作专班下设办公室，办公室设在市人民政府办公室，负责综合协调对接工作。

二、工作职责

工作专班各成员单位分工协作、密切配合，统筹做好第七届“法治政府奖”申报工作。

（一）市委政法委员会。负责准备近年来我市在强化基层治理体系和维护社会稳定等方面的材料，充分展示我市在维护社会稳定、促进基层和谐发展的有效举措与显著成果，为优化法治化营商环境筑牢坚实基础。
（二）市中级人民法院。负责梳理近年来涉府案件基本情况，包括案件数量、类型、处理结果等，为评估我市法治政府建设在司法实践中的表现提供数据支撑。

（三）市人民政府办公室。负责整体协调和对接联络工作，确保各成员单位间信息通畅、工作协同有序，及时解决工作推进过程中的各类问题，定期组织召开会议，建立跨部门协调联动工作机制。

（四）市发展和改革委员会会。负责按照《国家发展和改革委员会关于印发<全国统一大市场建设指引（试行）>的通知》（发改体改〔2024〕1742号）有关要求，做好相关准备工作，展现我市在响应国家政策、推动市场一体化建设方面的具体行动与成效。

（五）市司法局。负责准备近年来我市法治政府建设、依法行政、诚信建设工程、法治化营商环境建设等相关材料，突出我市在依法行政水平提升等方面的成果。
（六）市市场监督管理局。负责完善我市公平竞争审查相关制度规定，准备相关档案资料，体现我市在维护市场公平竞争秩序、加强市场监管法治建设方面的工作实绩。

（七）市行政审批政务服务与数据管理局。负责做好现场观摩准备工作，合理规划观摩路线，提前准备讲解内容，展现我市在数字政务与法治融合方面的亮点工作。

（八）市经济合作服务中心。负责做好现场观摩准备工作，准备优化营商环境相关材料和典型经验等，展示我市在优化营商环境中的法治保障与创新举措。

（九）市融媒体中心。负责做好宣传工作，制作法治化营商环境建设和其它相关宣传材料，通过生动的影像资料和广泛的宣传渠道，提升我市法治建设成果的传播度与影响力。

除完成上述工作外，工作专班各成员单位结合工作推进实际，认真落实其它创建工作任务。第七届“法治政府奖”申报工作结束后，工作专班自行撤销，不另文通知。

三、工作要求

（一）加强组织领导。各成员单位要统一思想，高度重视，深刻认识此次申报工作对推动我市法治政府建设的重要意义，把申报工作作为重要任务，明确责任分工，形成高效有序的工作推进机制。

（二）强化沟通协调。各成员单位要加强沟通协作，及时通报工作进展情况，定期交流工作心得，形成工作合力。在涉及多部门协同的工作事项上，要主动对接、相互配合，避免出现信息不畅、工作脱节等情况。

    （三）及时总结推广。各成员单位要及时总结“法治政府奖”申报过程中的经验，创新宣传方式，丰富宣传内容，全方位展示我市在法治政府建设方面的成果与亮点，为成功申报“法治政府奖”营造良好的舆论氛围，提升我市法治政府建设的影响力和知名度。

鄂尔多斯市人民政府办公室
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