附件1

鄂尔多斯市超长期特别国债支持以旧换新

切块资金分配管理细则
为加强自治区超长期特别国债支持以旧换新切块资金管理，保障资金使用到位，提高资金管理规范性、安全性、有效性，切实发挥超长期特别国债效益，根据《内蒙古自治区加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新工作实施方案》（内政发〔2024〕24号）要求，制定本细则。

一、工作要求

鄂尔多斯市以旧换新资金分配管理坚持以铸牢中华民族共同体意识为工作主线，围绕国家支持方向和补贴范围，由各领域主管部门测算需求，市发展和改革委员会会同市财政局综合考虑各领域实际，提出资金分配方案，经市人民政府审定后由市财政局分配至各领域主管部门。建立重点领域条线监管、资金使用合法合规、资金分配动态调整的闭环资金管理流程，“以上带下，上下联动，整体发力”，确保资金及时发挥效益，充分运用超长期特别国债加力支持全市消费品以旧换新。

二、任务职责

（一）部门职责。市发展和改革委员会负责统筹协调各有关部门推动全市消费品以旧换新工作方案落实，定期调度各领域工作进展，及时向市人民政府报告工作情况。市发展和改革委员会与市财政局协同做好资金分配、申请、拨付等相关工作，推动资金及时、足额拨付到位，避免出现资金沉淀和闲置，确保资金及时发挥效益。市财政局及时足额拨付资金，会同各有关部门加强资金监管，切实提高资金绩效。市交通运输局、市农牧局、市商务局等部门按照职责分工，组织实施本领域消费品以旧换新，配合自治区相关部门开展资金需求摸底，结合我市实际制定各领域配套实施细则，负责做好本领域资金使用和监管，指导各旗区做好政策落实工作，及时协调解决消费品以旧换新工作推进中的问题。

（二）旗区职责。各旗区人民政府积极支持全市消费品以旧换新工作开展，做好需求摸底和本辖区参与主体的监管审核。加强政策落地和宣传引导，通过多种形式的主题消费活动，加强供需对接和资金申报，提升政策传播面和知晓度，原则上各旗区要在2024年10月底前至少开展一场消费品以旧换新供需对接活动。

三、资金分配与拨付

（一）重点支持领域。按照《内蒙古自治区超长期特别国债支持以旧换新切块资金分配管理方案》超长期特别国债切块资金重点支持老旧营运货车报废更新、提高新能源公交车及动力电池更新补贴标准、提高农业机械报废更新补贴标准、提升消费品以旧换新能力、提高汽车报废更新补贴标准、支持家电以旧换新，包括
汽车报废更新、
个人消费者乘用车置换更新、
家电产品以旧换新、
电动自行车以旧换新、
家装等产品改造换新、
老旧营运货车报废更新、
农业机械报废更新、
新能源公交车及动力电池更新和
其它大宗耐用消费品及符合要求的产品更新等。

（二）制定资金测算需求报告。各领域主管部门负责依据自治区各对口厅局制定的实施细则和补贴标准测算本领域资金需求，编制资金需求报告，包括需求量、资金量的测算依据、具体过程、绩效效果，有关标准的确定依据和过程，补贴资金的来源渠道（包括拟申请国债资金、自治区现有资金）等。

（三）切块资金分配。自治区下达我市支持消费品以旧换新切块资金3.5亿元，第一批拨付比例为60%，共2.1亿元。按照市交通运输局、市商务局、市农牧局初步测算资金需求量进行初次分配，后续根据各部门提交资金需求报告和资金使用进度，实行统筹调剂，截至2024年12月31日未用完的下达资金额度，由市财政统筹退回自治区，具体分配情况如下。
1.市商务局：按照《内蒙古自治区汽车以旧换新实施细则》（内商运字〔2024〕663号）、《内蒙古自治区家电以旧换新补贴实施方案》（内商流通字〔2024〕423号）、《关于加快推进全区家电以旧换新补贴工作的通知》（内商流通字〔2024〕679号）等政策明确的补贴范围及标准，以鄂尔多斯市“暖城乐购”开展情况初步测算，预计2024年底前，汽车报废更新约4800辆，个人消费者乘用车置换更新7500辆，家电产品以旧换新3.75万件，家装等产品改造约2.5万件，电动自行车以旧换新约4.2万辆，5个领域共计资金需求32920万元，第一批拨付19920万元。

2.市交通运输局：按照《交通运输部 财政部关于实施老旧营运货车报废更新的通知》（交规划发〔2024〕90号）及自治区交通运输厅实施细则，预计2024年底前，老旧营运货车报废更新约200辆，新能源公交车及动力电池更新约6辆，共计资金需求925万元，拨付925万元。

3.市农牧局：按照《内蒙古自治区农牧厅 财政厅关于印发内蒙古自治区农牧业机械报废更新补贴工作实施方案的通知》（内农牧机发〔2024〕501号）及自治区农牧厅实施细则，预计2024年底前，农业机械报废更新约221台套，资金需求155万元，拨付155万元。

4.其它领域：按照《内蒙古自治区加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新工作实施方案》（内政发〔2024〕24号）要求，在确保资金支持方向符合国家“两新”政策要求的前提下，为争取纳入自治区超长期特别国债资金补贴范畴的手机数码产品、公路治超设备、公路养护机械装备、公路工程质量监测设备等拟新增支持品类或领域计划分配1000万元，第一批暂不拨付。

（四）资金拨付和组织实施。市财政局根据资金分配方案及时将资金拨付至各领域主管部门，资金拨付分批进行，第一批向各领域主管部门拨付资金按分配资金的60%执行，后续拨付资金将根据使用进度、质量情况动态调整。各领域主管部门加强监督核查，切实提高资金使用效益。

四、资金管理

（一）进度管理。各领域主管部门要加强资金使用进度管理，填报资金使用进度表，资金下达后要做到周清月结，配合开展全市资金使用监测调度与分析。各领域主管部门自细则印发后每周四和每月10日前分别将上周、上月工作推进、资金使用、绩效目标实现情况及推动大规模设备更新和消费品以旧换新工作进展指标汇总表（附件2）报市发展和改革委员会、市财政局，市发展和改革委员会、市财政局将相关情况汇总后，于每月12日前报市人民政府和自治区发展和改革委员会。

（二）动态管理。市发展和改革委员会、市财政局强化资金使用调度，对各部门分配资金使用情况动态跟踪相应投资计划的分解和执行，建立资金灵活调配机制，对于使用效率高、成效突出、确需调增资金额度的领域，适当调增资金分配额度。实施过程中确需调减资金任务的，相关部门及时将调整资金需求报市发展和改革委员会、市财政局，按程序调整切块资金分配方案，并报市人民政府和自治区发展和改革委员会。

（三）监督管理。市财政局及市交通运输局、市农牧局、市商务局等各领域主管部门要按照国家、自治区有关专项资金使用管理办法等规定，设立超长期特别国债支持消费品以旧换新资金财政专账，做到专款专用，不得挤占、截留、挪用。市财政局、市审计局要加强对资金使用情况的督促检查，推动资金使用规范有序，尽快发挥效益。资金下达后，因各种原因造成无法发挥效益的或发生虚报冒领等违法违规行为的，市财政局要及时回收资金，按程序调整用于其它符合条件的领域或退回自治区财政；对于涉嫌违纪违法的，要严肃追究相关责任人员的行政或法律责任。预警未按时拨付、进度滞后、资金支付率低、缩减规模等问题，督促有关责任部门核查有关问题或情况，并推动整改落实，如发现工作进度严重滞后的，视情况停止拨付。

五、资金使用评价

市交通运输局、市农牧局、市商务局等部门要按照自治区工作部署，对本领域工作推进、项目实施、资金使用、绩效目标实现等情况开展自评自查，市发展和改革委员会会同市财政局汇总形成全市资金绩效评估报告。
附件：鄂尔多斯市超长期特别国债支持消费品以旧换新切

块资金测算分配情况表

