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为贯彻落实国务院、自治区人民政府关于工程建设项目审批制度改革工作的决策部署,根据《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》(国办发〔2019〕11 号) 及《内蒙古自治区人民政府关于印发自治区工程建设项目审批制 度改革工作实施方案的通知》(内政字〔2019〕43号) 文件精神, 按照《鄂尔多斯市工程建设项目审批制度改革实施方案》(鄂府发〔2019〕 72号) 相关要求,结合我市实际,制定本方案.
一、适用范围
“竣工验收统一备案"的范围,主要包括全市范围内的房屋 建筑和市政基础设施等工程建设项目,不包括特殊工程和交通、 水利、能源等领域的工程以及重污染、高环境风险、严重影响生 态的工程建设项目。
二、适用项目分类
"竣工验收统一备案"项目按照政府投资房屋建筑类项目、 政府投资城市基础设施工程类项目、企业投资民用建筑类项目
(不含小型工程项目)、企业投资小型工程项目(建筑面积5000 m²以下,高度 24m以下) 、既有房屋内部装饰装修项目进行分类.
三、职责分工

市旗 ( 区) 两级住建部门为工程建设项目"竣工验收统一备 案"工作的牵头部门,负责相关的业务咨询联络、统一督办、送 达补正、成果发放等工作,市住房和城乡建设局负责市级监管的 工程建设项目"竣工验收统一备案"的统筹推进,各旗(区) 住 建部门,负责属地范围内工程建设项目“竣工验收统一备案”的 统筹推进.各专项验收部门作为具体验收实施主体,根据各自职 责负责具体备案事项的材料初审、过程审查和事中、事后监管工 作。
四、"竣工验收统一备案"申请条件
按照"竣工联合验收"的具体审查事项组织并通过了"竣工 联合验收",相关电子数据已在鄂尔多斯市工程建设项目审批管 理系统(以下简称建管系统) 中上传.
五、"竣工验收统一备案"程序
“竣工验收统一备案”程序共分为意见汇总、备案核查、成果发放、资料归档4个环节.实行全程网上办理模式,办理流 程通过建管系统流转完成。
(一) 意见汇总阶段
鄂尔多斯市投资项目一站式服务中心工程建设项目审批综 合窗口(以下简称综合窗口) 收到 "竣工联合验收 "" 通过 " 的 信息后,1个工作日内通过建管系统将建设单位在验收申请阶段 提供的《鄂尔多斯市房屋建筑和市政基础设施工程建设项目竣工 验收阶段申请表》及相关附件和“竣工联合验收"阶段参加验收 部门的验收结论进行汇总,汇总结果通过建管系统推送给"竣工验收统一备案"工作的牵头部门。
(二) 审核阶段
“竣工验收统一备案”工作的牵头部门在收到通知后,2个 工作日内进行备案。
(三) 成果发放阶段
"竣工验收统一备案"工作牵头部门备案后,即时办结并将 备案结果告知建设单位(系统短信),通知领取竣工验收备案证 明,建设单位也可登录建管系统平台自行下载打印.
(四) 资料归档
综合窗口负责“竣工联合验收”“竣工验收统一备案”过程 中产生的所有电子文件(包括申请材料、测绘资料、意见书等) 的收集、整理、统计及日常维护管理,并于工程竣工备案后由相 关行政主管部门将纸质版档案移交至城建档案馆存档。各专项验 收部门如有需求,可各自另行存档.
六、真实性要求
建设单位应对报送的“竣工联合验收”各项要件材料的真实 性、完整性负责,不得弄虚作假、隐瞒真实情况.因建设单位提 供的材料不实,产生不良后果的,由建设单位承担相关法律责任.
七、协调推进
“竣工验收统一备案”工作的牵头部门要做好相关的协调推 进工作,针对审查过程中专项验收部门意见不一致的问题,要及 时协调推进。
八、其他
( 一 ) 本方案由鄂尔多斯市工程建设项目审批制度改革小组办公室负责解释。
(2) 本方案中的 “日 ”均指工作日.
( 三) 本方案自发布之日起施行.

