附件

鄂尔多斯市城市管理委员会成员单位

主要职责

一、各旗区人民政府：主要负责贯彻执行市委、市人民政府和市城管委关于城市管理的工作部署，负责辖区城市管理工作，落实城市管理目标任务，承担属地城市管理责任。

二、市委宣传部：主要负责城市创建活动的统筹协调与业务指导、督查评比工作。

三、市卫生健康委员会：主要负责国家卫生城市创建和爱国卫生管理等工作。

四、市公安局：主要负责城市管理执法的安全保障工作;负责城市治安岗点建设和日常管理工作；负责公民携犬出户时由成年人用束犬链牵领和为允许饲养的大型犬、烈性犬佩戴嘴套的监督管理工作；负责城区交通秩序管理和交通岗亭、交通管制设施管理维护工作。

五、市发展和改革委员会：主要负责城市建设管理方面有关项目的立项工作。

六、市财政局：主要负责城市管理经费保障工作。

七、市自然资源局：主要负责违反自然资源管理相关法律法规行为的执法监管；负责非法买卖土地的日常监管和立案查处工作;负责城市规划管理、技术支持工作。

八、市住房和城乡建设局：主要负责建设工地安全、文明施工监督管理，城市道路、市政公用设施、环卫设施和园林绿地的建设、维护和日常管理工作;负责建设工程违法建设、物业等住建领域行业监管职责；负责供水、供暖、燃气相关设施的设置、建设、日常维护和监督管理工作；组织开展国家园林城市创建、复查测评工作。

九、市交通运输局：主要负责客、货运输车辆管理，客货运输场站、机动车维修经营场站、危化停车场的建设和日常监督管理；负责公路修补及路政管理，全市境内公路沿线两侧环境整治工作；负责公共汽车、出租汽车、汽车租赁、网约车等城市客运管理；负责公交场站、站牌和公交停车场的设置、管理维护工作。

十、市城市管理综合执法局：主要负责以市城管委办公室名义对各旗区及市直各有关部门城市管理工作进行指导、协调、督查、考核、评比；负责数字化城市管理信息采集、任务派送、跟踪督查、考核评比等工作；负责城市环境综合整治工作。 

十一、市市场监督管理局：主要负责分析掌握生产、流通、餐饮服务环节食品安全形势，拟定食品安全监督管理制度措施，组织实施并指导开展食品生产企业、经营企业、餐饮服务企业监督检查。

十二、市生态环境局：主要负责城市规划区内生态环境综合整治工作和大气、水、光、恶臭、固体废物、化学品等危险废弃物、机动车等的污染防治、保护、管理工作。 

十三、市司法局：主要负责统筹城市管理方面规划立法和规范性文件的备案审查工作；负责对城市管理行政执法进行指导、监督、保障。

十四、市大数据中心：主要负责智慧城市项目的技术服务工作。

十五、市民族事务委员会：主要负责指导、监督市面蒙古语言文字规范和标准应用工作。

十六、市民政局：主要负责拟订城市规划区地名管理政策、标准，按规定权限负责地名管理工作；负责生活无着流浪乞讨人员救助工作。    

十七、市水利局：主要负责河道范围内违法建设和环境整治工作。

十八、市商务局：主要负责大宗产品批发市场规划和城市商业网点规划；按有关规定督导管理商贸服务业、党政机关举办的会展活动；负责集贸市场和早夜市等综合性市场的建设管理工作。

十九、市教育体育局：主要负责统筹、指导、监管市面语言文字规范应用工作；负责学校（幼儿园）环境卫生整治和公共体育设施的设置与监督管理工作。

二十、市能源局：负责电动汽车充电设施备案管理，协调充电桩配电网建设及接入等方面的工作。。

二十一、市农牧局：主要负责牵头开展农村牧区人居环境整治和生产环境综合整治工作。

二十二、市文化和旅游局：主要负责全市文化和旅游设施建设、管理工作，文化、旅游景点景区的监督管理，组织、指导、监督全市性重大文化旅游活动。

二十三、市信访局：主要负责城市管理方面的信访维稳工作。

二十四、市中级人民法院：主要负责城市管理领域非诉执行复议程序审查及行政诉讼案件的审理工作。

二十五、市人民检察院：主要负责行政执法和刑事司法衔接工作。

二十六、市铁路民航中心：负责配合市直相关部门开展涉及铁路民航城市管理方面的联络协调工作。
二十七、市邮政管理局、鄂尔多斯供电公司、中国联通鄂尔多斯分公司、中国电信鄂尔多斯市公司、中国移动鄂尔多斯分公司：主要负责邮政、供电、通讯设施的设置、管理和维护工作。

二十八、中国铁塔股份有限公司鄂尔多斯市分公司（鄂尔多斯市通信建设管理办公室）：主要负责信息通信基础设施的建设、维护和运营工作。

